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Den 31. januar havde et hus på 

Udbyvej indbrud, hvor der var 

brudt ind gennem et vindue på 

bagsiden af huset.  

Husejeren siger, ”Mærkeligt nok er 

intet elektronik eller sprut stjålet, 

men alle døre og skabslåger stod 

åbne, så enten er de gået efter kon-

tanter, eller også ville de undersø-

ge hvad der er af inventar, som kan 

sælges som hælervarer. 

Politiet har været her, og de har 

taget fingeraftryk og skoaftryk. 

Så se at få sat videoovervågning 

op, og sørg for at sikre døre og 

vinduer. Mit er i hvert fald sikret 

nu”. 

Nabohjælp i Udby kan mindske 

indbrud 

En god nyhed er at antallet af ind-

brud i almindelig beboelse falder 

ifølge Danmarks Statistik. I 2009 

var der 48.000 indbrud. I 2017 for-

ventes antallet at være 27.000 ind-

brud. 

Det er stadig 27.000 for mange 

indbrud!  

Vi kan i Udby gøre mange ting for 

at forebygge indbrud. 

En mulighed er at gå sammen med 

naboerne om nabohjælp. 

Undersøgelser viser at aktiv nabo-

hjælp kan mindske risikoen for 

indbrud med op til 26 %. 

Tilmeld dig nabohjælp på nabo-

hjælp.dk. På hjemmesiden er der 

også rigtig mange gode råd om 

godt naboskab og om at undgå ind-

brud.  

Udby Times har rekvireret en fol-

der fra Det Kriminalpræventive 

Råd til at dele ud i postkasserne i 

Udby. Sammen kan vi bedre fore-

bygge indbrud! 

Nabohjælp 

Kl. 4 natten til lørdag den 27. janu-

ar kørte en bil igennem haven og 

bragede derefter igennem en høj 

hæk mellem Udbyvej 11 og 13. 

Bilen standsede få centermeter fra 

husmuren, kørt helt fast i den blø-

de græsplæne. Heldigvis skete der 

ikke noget med chaufføren. En 

opmærksom nabo hørte uheldet og 

kom hurtigt ud for at hjælpe. Han 

sørgede også for at få bilejerens 

navn og adresse. En anden nabo 

sendte en sms til husejeren, der på 

det tidspunkt var på ferie i Spani-

en, så han var informeret. Og en 

anden nabo ringede til politiet. Alt 

sammen eksempler på godt nabo-

skab. 

Og naboer hjælper …... 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Pia Ølholm, Udbyvej 3 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Vi har nogle opmærksomme og 

hjælpsomme naboer i Udby. 

Det fortæller historien på forsi-

den om. Og for nyligt hjalp en 

anden Udby borger en person 

der var kørt fast på en markvej 

på vej med mad til en  der lå 

syg derhjemme.  Det krævede 

store anstrengelser at få bilen 

fri igen. Godt gået! 

 

Affaldsindsamling 2018 

Danmarks Naturfredningsfor-

ening holder deres årlige af-

faldsindsamling søndag d. 22. 

april 2018. Er der nogen der vil 

arrangere fælles indsamling 

den dag? Man kan tilmelde sig 

på hjemmeside 

http://www.affaldsindsamlinge

n.dk. Hvis du vil ud på egen 

hånd, kan du få gratis affalds-

sække hos Chris og Susanne, 

Udbyvej 11. 

 

Tak til jer der har doneret pen-

ge til avisen. Tak til jer der vil 

donere. Alle beløb er velkom-

ne. Skriv jeres navn og UT på 

donationen og send på Mobile-

pay til 25 83 71 27. På forhånd 

tak. 

 

God læsning! 
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John Frederiksen, vognmand i Udby  

I tidernes morgen var der mange 

små virksomheder, såsom bager, 

smede, købmand, gartneri, mm i 

Udby. I dag er der kun en lille 

håndfuld virksomheder, de fleste 

drives af enkeltpersoner. 

Og så er der John Frederiksens 

vognmandsfirma på Udbyvej 46, 

som blev grundlagt i 1996. I dag 

har John 4 ansatte i sin virksom-

hed, der råder over 6 lastbiler, der 

hovedsagelig kører for bygge- og 

anlæg og for landbrug.  

Selvom køretøjerne hører til i Ud-

by, er de fleste opgaver på Lolland 

Falster og Sydsjælland, så der kø-

res en del kilometer hver dag. 

For lidt over 10 år siden udvidede 

John til også at tilbyde salg af di-

verse materialer såsom grus, sten 

og stabilgrus. 

 

Jeg spurgte til Johns planer for 

virksomheden i den nærmeste 

fremtid. Han fortæller at selvom 

han har travlt, så kunne han godt 

tænke sig at down-size ved at re-

ducere lastbilparken lidt. 

C. Poole 

Hver dansker drikker 21 liter fla-

skevand om året. 

1 liter postevand fra vandhanen 

koster ca. 5,8 øre. 1 liter flaske-

vand koster ca. 15,3 kr. 

Test viser mange gange højere 

bakterieantal i flaskevand end i 

postevand. 

Postevand er 900 gange mere mil-

jøvenligt end flaskevand 

1 liter postevand forårsager 0,0002 

kg CO 2 1 liter flaskevand 0,18kg 

CO 2. 

Kilde : Samvirke, januar 2018 

Det vand-vittige hjørne 

 

 

Udby og Omegns Vandværk hol-

der generalforsamling  

lørdag den 17. marts kl. 10 hos 

Thorsvang Samlermuseum. 

 

Sæt kryds i kalenderen 

https://maps.google.com/?q=Udbyvej+46&entry=gmail&source=g
https://www.thorsvangsamlermuseum.dk/
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Lørdag d.9.september 2017 fyldte 

en af Udbys ældste borgere, Børge 

Hansen Kirkemosevej, 80 år. 

Børge blev altså født i 1937, og det 

var en tid hvor forældrenes lille 

gård kunne brødføde en familie. 

De var tre børn. 

Børge fortæller om sin skolegang i 

Udby Skole: 

”Der var to klasseværelser. I det 

ene gik de små elever om formid-

dagen og de mellemste om efter-

middagen. De ældste holdt til i det 

andet klasselokale og gik i skole 

hele dagen. Jeg gik i skole hver 

dag fra 1– 7.kl. I begyndelsen gik 

jeg ad en sti over marken, senere 

fik jeg en cykel. 

Læreren hed Tinghus, og hans ko-

ne var også lærer. Tinghus var hid-

sig - stokken stod fremme og blev 

flittigt brugt, dog kun på drengene. 

For eksempel vankede der slag, 

hvis børnene ikke havde fyret i 

kakkelovnen om morgenen, eller 

hvis drengene var for længe ”i går-

den”. 

Engang havde Tinghus fået den 

idé, at vi skulle have små skoleha-

ver, hvor vi kunne dyrke grøntsa-

ger til familien. Min far mente, at 

det bare gik ud på at rense lærerens 

jord for kvikgræs. Da jeg videre-

gav den besked til Tinghus, fik jeg 

slag af stokken! 

Nogle af de børn som gik ud af 

skolen året før mig knækkede stok-

ken, men der blev bare købt en ny. 

Lærer Tinghus havde en gård, Ud-

bygade 40, hvor han drev land-

brug, og han havde en karl som 

hed Gunnar. Jorden lå ved Fælles-

skov, der blev bl.a. dyrket kartofler 

og asparges. 

Vi lærte at læse og regne - jeg var 

glad for regning og god til det. Hi-

storie og geografi havde vi også, 

og så skulle de ældste elever flæk-

ke brænde for læreren 1 time hver 

dag, så det fik vi også lært. 

Om sommeren hændte det at Ting-

hus tog os med til Fællesskov for 

at bade. Han kørte i Forden, og vi 

fulgte efter på cykel. Hvis vi skulle 

tilbage til flere skoletimer, tog 

hjemturen lang tid, men hvis vi 

havde fri  bagefter, overhalede vi 

Forden på vej hjemad. 

Engang havde læreren tabt en kas-

se pærer på sin vej. Drengene blev 

sendt af sted for at samle dem op, 

men kom til at spise dem. Heldig-

vis vidste vi, at hans gode pæretræ 

stod ved Fællesskov, så vi cyklede 

ud og hentede flere og fik fyldt 

kassen op igen. Da vi kom tilbage 

til skolen med den, blev vi budt på 

pærer, men da kunne vi ikke spise 

flere.” 

Børn havde ikke megen fritid, de 

skulle tidligt hjælpe til på gården, 

bl.a. skulle roerne trækkes op med 

håndkraft. Børge havde dværghøns 

at passe, og de havde mange kani-

ner. Det var Hvide Landkaniner. 

” Far havde to heste og den ene fik 

føl. Da jeg var 12-13 år kørte jeg 

med selvbinder, når vi skulle hø-

ste. Der skulle 3 heste for, så vi 

lånte naboens 2 heste. Så lånte na-

boen en hest af far, når han skulle 

høste. Når det var klaret, skulle vi 

stille negene i hove. 

Vi havde heste indtil 1964-65, så 

fik vi traktor, det var en grå Fergu-

son.” 

Om vinteren gik Børge til gymna-

stik og dans i Rødled Forsamlings-

hus, som dengang lå på Ullemar-

kevej 2. 

Om sommeren kunne der spilles 

fodbold på banerne som lå på nu-

værende Udbyvej 11. 

Efter skolegangen hjalp Børge til 

hjemme på gården. Da han var 17-

18 år, fik han arbejde med at læsse 

roer (med greb og håndkraft) for 

vognmand Ernst Petersen. Han 

arbejdede desuden på tyrestationen 

på Nyvang i weekenden og fik se-

nere forskellige jobs som arbejds-

mand. 

I 1972 overtog Børge den fædrene 

gård, hvor forældrene blev boende, 

så længe de levede. Børge havde 6 

køer indtil det blev et krav, at går-

den fik en køletank. Derefter hav-

de han grisesøer, pattegrise, høns 

og duer. Gården var på 16 tdl. 

hvoraf de 6 blev dyrket med suk-

kerroer. Nu er jorden i hænderne 

på en forpagter. 

(fortsætter på næste side) 
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Pas godt på dit drikkevand, 

du bor på det 

Medierne beretter ofte om trus-

len mod vores fantastiske rene 

drikkevand. I 2015 blev der 

målt pesticider i hver 4. drikke-

vandsboring, dog endnu under 

de tilladte grænseværdier. 

Sprøjtegifte, som blev brugt i 

landbruget for 30 år siden, er nu 

ved nedsivning nået ned til 

grundvandet (senest chlorida-

zon) ,og man kan frygte at flere 

gifte i kommende år vil følge 

efter.  

Vores vandværker skal løbende 

kontrollere vandkvaliteten, såle-

des at der kan skrides ind, hvis 

der måles for høje værdier af fx 

sprøjtemiddelforurening. 

 

Som forbruger kan man føle sig 

magtesløs, men du kan selv 

gøre en forskel. 

1. Drop sprøjtegifte (f.eks. 

Roundup) i din have. 

      Du kan tilmelde dig giftfri-    

have.dk og læse mere. 

2. Støt op om kampagner og 

underskriftindsamlinger 

mod sprøjtegift. 

3. Køb helst økologisk - det 

øger efterspørgslen på 

usprøjtet mad. 

De fleste forskere er enige om 

at glyphosfat, som bla. findes i 

Roundup, er kræftfremkalden-

de. 

Alligevel har EU netop 

forlænget godkendelsen 

af Roundup i yderligere 5 år. 

 I 2015 brugte landbrug og gart-

neri 840 tons og haveejere 12 

tons af denne sprøjtegift!!! 

 

Heldigvis dropper 

Vordingborg Kommu-

ne nu sprøjtning med 

Roundup på kommunens veje 

og pladser. 

Jeg synes, at man skal forbyde 

giftene på mistanken om sund-

hedsrisikoen. Det er for sent når 

det om 30 år er nået ned til 

grundvandet.    

Det er ikke kun vores problem, 

men i høj grad vore børn og 

børnebørns. 

Helle Hemmingsen 

Fortsætter fra side 4: 

Børges hobby var i mange år race-

høns bl.a. Sussex og brune italie-

nere, og han har taget mange po-

kaler med hjem fra fjerkræudstil-

linger. 

Da moderen på et tidspunkt bræk-

kede armen, fik Børge lært sig at 

lave mad. 

Om sin 80års fødselsdag fortæller 

Børge: 

”Weekenden før blev jeg af nogle 

venner inviteret på en sejltur fra 

Bandholm til Askø, og vi var også 

på Lilleø og se Klaus Meyers 

frugtplantage. Bagefter spiste vi 

på Bandholm Hotel. 

Fødselsdagen blev fejret på Hotel 

Møn med 25 gæster. Vi fik suppe, 

peberrodskød og citronfromage. 

Bagefter kaffe, lun gærkringle og 

smørbolle med pålæg. Dagen efter 

holdt jeg åbent hus for naboer og 

venner.” 

 

Man kan ikke se på Børge, at han 

har rundet de firs. Han er frisk og 

frejdig og holder sig i gang ved at 

hjælpe familie og venner med alt 

muligt håndværksmæssigt, og han 

er interesseret i deres ve og vel. 

Han synes dog, at tingene tager 

lidt længere tid end førhen, og en 

middagslur må være velfortjent i 

den alder. 

 

Helle Hemmingsen 

https://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwi--f7cxILZAhXMCCwKHSMQAf0QjRx6BAgAEAY&url=https%3A%2F%2Fda.wikipedia.org%2Fwiki%2FGift&psig=AOvVaw3kiklKLqseHQAnTyeaMFzl&ust=1517499587325678
https://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjV3pH5xYLZAhUriKYKHRcaDIsQjRx6BAgAEAY&url=https%3A%2F%2Fwww.amazon.com%2FHope-Factory-Love-Quotes-App%2Fdp%2FB016B9BE62&psig=AOvVaw3yRuB02cVb6h7wcrQV4_Ir&ust=15174
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Wedeles HusWedeles HusWedeles Hus   

Udbygade 4Udbygade 4Udbygade 4   

Stedmoder 1 kasse med 10 stykker 

Forårsblomster 

Brugskunst 

Morgensko i filt 

Lækre uldne strømper 

Tlf. Henrik 50969844 Ruth 6048 8866 

Silkehaler 
Også denne vinter kan vi nyde 

synet af en flok silkehaler - her i 

vores gamle pæretræ. 

Silkehaler er vintergæster her. 

De yngler i det nordligste Skan-

dinavien, østpå over det nordli-

ge Rusland og Sibirien til Ala-

ska og det nordvestlige Canada. 

De lever af bær og frugter. For 

tiden æder de bær fra kvalkved i 

Udby Skov. 

Deres stemmer lyder som små 

fine sølvklokker. 

 

Helle Hemmingsen 
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Nærdemokrati 

Kommunen skriver på sin hjem-

meside at den ønsker et stærkt 

og frugtbart samarbejde med 

borgerne. I Nærdemokratimo-

dellen kan det læses hvordan 

kommunen skitserer samarbej-

det. 

http://vordingborg.dk/politik/bo

rgerdeltagelse/ 
 

Lokalrådet 

Udby er geografisk beliggende 

således at vi hører under det 

lokalråd som hedder Stege og 

Omegns lokalråd(SOL) Deres 

hjemmeside hedder 

www.stegeogomegn.dk 

Dette lokalråd tager emner op 

som er relevante for borgerne i 

det område og alle borgere kan 

henvende sig til SOL om lokale 

emner. 

Lokalrådet udarbejder Lokale 

Udviklings Planer (LUP) og 

skriver fx relevante høringssvar 

til kommunen. 

Dokumenter om høringer og 

lokalplaner og andre annonce-

ringer kan ses på kommunens 

hjemmeside: 

http://vordingborg.dk/kommune

n/hoeringer-og-annonceringer/ 

Kommuneplantillæg om byg-

ning af boliger ved ”Ellens Ca-

baret” grunden er lige nu til hø-

ring frem til 7. marts 2018. An-

søgning om etablering af Møn 

ny Vandværk kan også læses på 

hjemmesiden. 

Anmeldelse om ønske om skift 

af dyretype på et landbrug i Ul-

lemarke findes også her. 

 

Dialogudvalg 

En gang om året har kommunal-

politikere møde med alle lokal-

råd om emner som har betyd-

ning for rådene og borgerne i 

lokalrådets geografiske område. 

Dialogudvalg 2 har dialogmøde 

med SOL og de borgere som 

dukker op den 13. marts 2018 

kl. 19-21. Mødet annonceres 

også i Sydsjællands Tidende. 

Nærdemokrati, oplysning og medbestemmelse 

Oversvømmelser og derefter minusgrader gav børn mulighed for at 

lege på isen i Udby Skov. 

http://vordingborg.dk/politik/borgerdeltagelse/
http://vordingborg.dk/politik/borgerdeltagelse/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://www.stegeogomegn.dk/
http://vordingborg.dk/kommunen/hoeringer-og-annonceringer/
http://vordingborg.dk/kommunen/hoeringer-og-annonceringer/
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Når èn dør lukker sig, så åbnes 

en ny. I år måtte vi sige farvel 

til Kraneled, EDC og Home 

som faste annoncører. Stor tak 

for jeres støtte igennem årene. 

Goddag og velkommen kan vi 

til gengæld sige til RealMæg-

lerne Ryberg & Thorsbro, 

SuperBrugsen Lendemarke 

og Dansk Fitness Stege.  

 

Stor tak til Møns Bank og 

BORG Reklame for deres fort-

satte støtte i 2018. 

”Det er prisværdigt med ildsjæ-

le, der arbejder på at holde liv i 

vores lokalsamfund” Sådan 

skrev Nicolaj Thorsbro, da han 

gav sit tilsagn om Realmægler-

nes støtte til avisen. Vi takker 

og glæder os til samarbejdet.  

 

Dansk Fitness er kendt af man-

ge, også Udby borgere, som et 

hyggeligt, men også meget pro-

fessionelt center, hvor der er 

plads til alle. Det er også et 

trygt sted at træne, da det altid 

er bemandet med kyndige og 

hjælpsomme instruktører. Man-

ge spændende hold gør, at det 

kan være svært at prioritere 

hvad man vil deltage i. Det er 

en stor fornøjelse, også at byde 

Dansk Fitness velkommen. 

 

Tak SuperBrugsen i Lendemar-

ke for at støtte det lokale liv.  

Nye annoncører i Udby Times 


